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Herzlichen Glückwunsch! 
Mit dem Erwerb der BALANCE-soft haben Sie eine gute Wahl getroffen.  
Dieses innovative Biofeedback-System bietet ihnen zusammen mit Ihrem BALANCE-Trainer Spitzenleistung „Made 
in Germany“. Nun wird das dynamische Stehtraining in Ihrem  BALANCE-Trainer noch effizienter. Mit der 
BALANCE-soft haben Sie nun die Möglichkeit Trainingsaufgaben zu stellen, diese bildlich darzustellen, die 
Trainingsergebnisse zu speichern und diese zu dokumentieren.  
Diese Gebrauchsanleitung soll Ihnen helfen, die BALANCE-soft näher kennenzulernen. Sie führt Sie sicher durch 
die Funktionen und Bedienung und gibt Ihnen zahlreiche Tipps und Hinweise zum optimalen Einsatz. Beachten Sie 
bitte vor der Inbetriebnahme des Gerätes die Sicherheitshinweise auf Seite 3 der aktuellen Gebrauchsanweisung 
des BALANCE-Trainers.  
 
Für den Fall, dass Sie weitere Fragen oder Anmerkungen haben, stehen Ihnen unsere Mitarbeiter 
selbstverständlich gerne zur Verfügung. 
 
Wir wünschen Ihnen viel Freude und Aktivität mit BALANCE-soft. 
 
Ihre medica Medizintechnik GmbH 
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 1. Installation / Montage 
 
 1.1 Komponenten 
 

  
1     Bewegungssensor und Halterung 
2     USB 2.0 Kabel, Steckertyp A/ Mini-B 
3     Kabelbinder 
 
 
Bitte überprüfen Sie die Lieferung auf 
Vollständigkeit. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
1.2 Inbetriebnahme des Bewegungssensors 
 
Der Bewegungssensor der BALANCE-soft muss über das mitgelieferte USB-Kabel mit dem Computer verbunden 
werden. Die BALANCE-soft kann mit jedem handelsüblichen IT PC betrieben werden. Voraussetzung hiefür ist, 
dass dieser ein entsprechend DIN EN 60950 zugelassenes Netzteil besitzt. Außerdem muss der Computer 
mindestens USB 2.0 oder höher unterstützen.  
 
 
 
 1.3 Anschließen des Bewegungssensors 
 

 

Verbinden Sie den kleineren Stecker des 
USB-Kabels mit dem Bewegungssensors. 
 
Verbinden Sie den größeren Stecker des 
USB-Kabels mit einer USB-Buchse am 
Computer.  

 
 
 
 
 
 

1 
2 
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 1.4 Befestigung des Sensors am BALANCE-Trainer 
 

   
 
   
 

 

Den Halter (5) unterhalb der Tischplatte 
am rechten  Schwenkblech (9) am 
Therapietisch mit den beiden Schrauben 
(5a) montieren. 
 
 
Achten Sie darauf, dass der Kabel-
abgang  (6) am Sensor (7) nach vorne 
(Pfeilrichtung = Blickrichtung des 
Benutzers) gerichtet ist. 
 
Befestigen Sie das Kabel mit dem 
mitgelieferten Kabelbinder (8) wie auf 
dem Bild zu sehen ist.   

 2. Installation der Software 
 
 2.1 Installation der BALANCE-soft auf Ihrem PC 
 

 

Systemvoraussetzungen: 
 
Ab Win2000 mit USB 2.0 Unterstützung 
 Min. 1 GHz 
 Ram 512 MB 
 Grafikkarte 32 MB 

 
Das BALANCE-soft-Setup startet 
automatisch. Wird das Setup nicht 
automatisch gestartet, führen Sie die 
Datei „Setup_BALANCE-soft.exe“ aus. 
 
Folgen Sie den Anweisungen des 
Installationsprogramms. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5 

5a 
 6 

 7 
 6 

 7 

 8 

 9 



 

   
medica Medizintechnik GmbH , Blumenweg 8, D - 88454 Hochdorf .Tel.: +49 (0) 7355-93140 . Fax.: +49 (0) 7355-931415 . e-mail: info@thera-trainer.de Internet: www.thera-trainer.de 

 
5 / 32 

BALANCE-soft   
 
Gebrauchsanweisung  
Manual Rev.-Nr.: 000 
ab Software-Version V 01.04.00 
Starting with Software-Version V 01.04.00 
 

 
 
 2.2 Starten des Programms 
 

 
 

 
Über das Programm-Menü: 
Start �  Programme �  BALANCE-soft 
 
oder  
 
Über die Desktop-Verknüpfung: 
 

Klick auf das Icon    
 
Es öffnet sich das Startfenster mit dem 
Hauptmenü Koordinationstraining  und 
System . 
 
 
 
 
 

 
 
 

 3. System  
 
 3.1 Sprache auswählen 
 

 

1. Klicken Sie auf die Schaltfläche 
Sprache. 

 
2. Wählen Sie die gewünschte Sprache 

aus. 
 
3. Bestätigen Sie mit Save Ihre Auswahl. 
 

 
 
 
 
 
 
 

1. 

3. 

2. 
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 3.2 Verbindung PC - Sensor herstellen  
 

 

1. Durch einen Mausklick auf die 
Schaltfläche Verbindung PC - Sender 
herstellen  öffnet sich das Fenster 
Einstellung Bewegungssensor. 

 
 
2. Mit Klick auf Verbinden  stellen Sie die 

Verbindung zwischen Bewegungssensor 
und Computer her.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 3.3 Einstellungen des Bewegungssensors 
 

 
 
 
 

3. Winkelbereich +/- [°]  
Der Bewegungsradius des BALANCE-
Trainers beträgt maximal 12° in 
horizontaler Ebene. Für Benutzer, die 
nicht in der Lage sind, dieses maximale 
Bewegungsausmaß zu erreichen, kann 
der Winkelbereich +/- [°] des 
Bewegungssensors angepasst werden.  
Beispiel:  
Bei Einstellung 12 sind 12° Bewegung 
des BALANCE-Trainers erforderlich, 
damit die Software maximales  Bewe-
gungsausmaß registriert.  
Bei Einstellung 5 registriert die Software 
schon nach 5° Bewegung das maximale 
Bewegungsausmaß. 
Diese Einstellung kann für alle vier 
Bewegungsrichtungen getrennt 
vorgenommen werden. 

4. Zeigergeschwindigkeit  stellt die 
Beschleunigungszeit des Bewe-
gungssensors ein.  

5. Verbindung aufgebaut  informiert über 
den Verbindungsstatus. 
Bewegungssensor eingeschaltet gibt 
an, ob der Bewegungssensor einge-
schaltet/eingesteckt ist.  

 
 
 

1. 

2. 

3. 

5. 

4. 

5. 5. 5. 
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 3.4 BALANCE-Trainer kalibrieren 
 

 
 

 
 

1. BALANCE-Trainer „blockieren“: 
Verstellhebel der Balance-Funktion in 
Position „blockieren“  bringen.  

2. Verbindung Bewegungssensor 
herstellen: Klicken Sie auf den Button 
„weiter“  in diesem Fenster 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Kalibrieren abschließen : 

Um das kalibrieren abzuschließen, 
drücken Sie an der Tastatur Ihres PC 
die Buchstaben -Taste „o“. Es erscheint 
das Kalibrierungsfenster. Befindet sich 
das Cursorkreuz innerhalb des blauen 
Kreises, war die Kalibrierung erfolgreich. 

4. Information:   
zeigt die weiteren Schritte an. 

5. Schließen:  
Nach dem erfolgreichen Kalibrieren 
kann das Fenster wieder geschlossen 
werden. 

 

 

1. 

2. 

2. 

4. 

5. 

3. 
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 4. Training mit dem BALANCE-soft-Programm 
 
 4.1 Koordinationstraining auswählen 
 

 

Die BALANCE-soft  enthält drei 
verschiedene Koordinationstrainings-
Programme: 
 

„Sammeln“  
„Formenlauf“ 
„Tennis“ 
 

und das Test-Programm: 
 

„Test Bewegungsausmaß“ 
 
Starten Sie das gewünschte 
Koordinationstraining mit einem „klick“ 
auf die entsprechende Schaltfläche. Es 
öffnet sich das gewählte Programm (die 
Verbindung Bewegungssensor und 
Computer muss hergestellt sein).  
 

 
 
 4.2 Koordinationstraining Programmbedienung 
 

 

1. Die Bedienung der Programme  erfolgt 
entweder mit der PC-Maus durch „klick“ 
auf die entsprechende Schaltfläche 
oder durch Tastensteuerung:  
 

Maussteuerung (1):  
 

 Start: Startet das Trainingsprogramm 
 Zurück:  wechselt zurück ins Hauptmenü 
 Pause:  Unterbricht das laufende Training 
 Speichern:  Speichert das  
 Trainingsergebnis 

 

 Tastensteuerung (1.1): 
s = Start 
e = Stop 
b = Pause 

 

2. Trainingseinstellungen  ermöglicht die 
Anpassung der Trainingsprogramme an 
die Trainingsziele.  

 

3. Trainingsauswertung  informiert Sie 
über die aktuellen Trainings-Ergebnisse. 

 

4. Trainingsfläche  bildet das jeweilige 
Koordinationstraining ab. 

 
 
 
 
 

4. 

1.1 

2. 3. 

1 
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 4.3 Koordinationstraining „Sammeln“ Trainingseinstellungen 
 

 
 

 
 

 

Die Aufgabe des Koordinationstrainings 
„Sammeln“ besteht darin, mit dem Hasen 
Äpfel einzusammeln und zum Korb in der 
Mitte der Trainingsfläche zu bringen. Der 
Apfel, der eingesammelt werden soll, wird 
rot. Die Reihenfolge erfolgt nach dem 
Zufallsprinzip. 
 
Einstellmöglichkeiten:  
 

Trainingseinstellung:  Wert: 
 

1. Abstand  Apfel zum Hase 1-3 
 
2. Durchmesser  des Apfels 1-3 
 
3. Laufzeit  zum Apfel 0-5 
 Zeit in der der Apfel erreicht 
 werden muss.  
 1 = ca. 6 sec.,   2 = ca. 7sec.,   
 3 = ca. 8 sec.,   4 = ca. 9 sec.,   
 5 = ca. 10 sec.;   
 0 = ohne Zeitbegrenzung 
 
4. Aufhebezeit  1-5 
 Zeit in der der Apfel aufge-  
      nommen werden muss  
 (ca. 1sec. - 4 sec). 
 
5. Anzahl der Äpfel  1-8 
 
6. Winkel [Grad]
 -180° - +180° 
 Position der Äpfel 
 
7. Trainingsrunden 1-99 
 wenn Auswahlfeld bei 8. nicht markiert  
    ist, wird hier Rundenanzahl eingegeben 
 
7. Trainingszeit (min.) 1-60 
 wenn Auswahlfeld bei 8. markiert ist,  
    wird hier die Trainingszeit  eingegeben 
 
8. Runden / Zeit  
 ��� �   = Training nach Runden  
 ��� �   = Training nach Zeit 
 
Trainingsauswertung:  
 

9. Trainingszeit  
 
10. Anzahl eingesammelte Äpfel  
 tatsächlich  /  mögliche 
 
11. Distanz   
 Wegstrecke, die benötigt wird,  
 um die Aufgabe zu erfüllen. 

9. 1. 

2. 

4. 

3. 

5. 

6. 

7. 
8. 

10. 

11. 
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 4.4 Koordinationstraining „Sammeln“ Training 
 

  
 

  
 

  
 

 

Starten Sie das Trainingsprogramm durch 
Mausklick auf den Start -Button . Es 
startet der Count down .  

 

Nach dem Zufallsprinzip erscheint ein 
Apfel in rot .  
Bewegen Sie den BALANCE-Trainer in die 
entsprechende Richtung um den Hasen 
zum Apfel laufen zu lassen (diese Lauf-
zeit  können Sie anpassen). 
 
Haben Sie den Apfel erreicht, wird dieser 
blau . Bleiben Sie nun so lange auf dem 
Apfel bis der Hase diesen in der Hand hat 
(Apfel wird klein und rot). Diese Aufhebezeit 
können Sie einstellen. Der erreichte Apfel 
wird wieder grün. Bringen Sie nun den Apfel 
zum Korb in der Mitte der Trainingsfläche. 
Bleiben Sie solange beim Korb, bis der Apfel 
abgelegt ist (die Ablegezeit ist gekoppelt 
mit der Aufhebezeit ). 
Es erscheint der nächste Apfel in rot. 
Nach Ende der Trainingsaufgabe erscheint 
die Trainingsauswertung  mit Informationen 
über die Trainingszeit , Anzahl der 
eingesammelten Äpfel  und der 
zurückgelegten Distanz . 
 

Der Button Speichern  wird aktiv.  
 
 
Durch Mausklick  auf Speichern öffnet 
sich das Fenster für die Eingabe von 
Patientendaten. Die Felder müssen nicht 
ausgefüllt werden, wenn dies nicht Ihren 
Datenschutzrichtlinien entspricht. 
In dem Feld BALANCE-Trainer Widerstand  
markieren Sie die Position des Verstellhebels 
für den BALANCE-Widerstand. 
 
Mit Mausklick auf okay  öffnet sich der 
Speichern-Dialog (siehe Punkt 4.5). 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

��� � ���� ���� ���� ���� ����
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 4.5 Trainingsergebnis „Speichern“ 
 

 
 

 

Hier können Sie nun das Trainings-
ergebnis als Bilddatei speichern. Haben 
Sie zuvor den Patientennamen 
eingegeben, wird dieser hier als 
Dateiname übernommen. Das aktuelle 
Datum wird automatisch übernommen.  
Sie können den Dateinamen auch 
manuell eingeben.  
 
 

 
 4.6 Trainingsergebnis „aufrufen“ 
 

 

 

Über den Datei-Explorer können Sie das 
Trainingsergebnis als Bilddatei  öffnen 
und z.B. ausdrucken.  
Diese Bilddatei liefert Ihnen 
Informationen über  
 

�  Patientendaten 
�  Trainingseinstellungen 
�  Trainingsauswertung 
�  BALANCE-Trainer Widerstand 
�  die optische Darstellung des 

Trainings 
 
 
 
 
Durch das regelmäßige Speichern der 
Trainingsergebnisse können Sie nun 
leicht den Verlauf der Trainingstherapie / 
Behandlung dokumentieren, Ziele 
besprechen und ggf. neu definieren. 
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 4.7 Koordinationstraining „Formenlauf“ Trainingseinstellungen 
 

  
 

  
 

 
 

 

Die Aufgabe des Koordinationstrainings 
„Formenlauf“ besteht darin, mit der 
Spielscheibe innerhalb der blauen Linie 
Hindernisscheiben zu erreichen.  
 
Das Koordinationstraining „Formenlauf“  
beinhaltet 4 Formen:  
 
 1. Rechteck 
 2. Kreis 
 3. Liegende acht 
 4. Linie 
 
Folgende Trainingseinstellungen können 
vorgenommen werden: 
 

Trainingseinstellung:  Wert: 
 

1. Linienbreite  1-4 
 
2. Durchmesser  1-4 
 
3. Rundenanzahl  0-9  
 0 = ohne Rundenbegrenzung 
 
4. Linienwinkel  + 90° - -90° 
 (nur bei Formenlauf „Linie“) 
 
5. Farbe ändern  
 wird die blaue Linie verlassen, ändert 
 sich die Linienfarbe (�  optisches 
 Feedback) 
 ��� �   = Farbe ändert sich 
 �   = Farbe ändert sich nicht 
 
 Zusätzlich ertönt ein Signal (�  akus-
 tisches Feedback) wenn die Linie 
 verlassen wird. Dieses Signal kann über 
 die Lautstärkeregelung des PCs 
 ausgeschaltet werden.  
 
 
Trainingsauswertung:  
 

6. Anzahl Runden 
 
7. Trainingszeit 
 
8. Zeit innerhalb der blauen Linie 
  
9. Zeit außerhalb der blauen Linie 
  
10. Distanz  
 Zeichnet die Wegstrecke auf, die benötigt 
 wird, um die Aufgabe zu erfüllen. 
 
 

1. 

3. 

2. 

5. 

6. 

10. 

7. 

8. 

1. 2. 

3. 4. 

9. 

5. 

4. 
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 4.8 Koordinationstraining „Formenlauf“ Training 
 

  
 

  
 

  
 

 

Starten Sie das Trainingsprogramm  durch 
Mausklick auf den Start -Button .  
 

Auf der blauen Linie erscheinen: 
 Rote Start/Ziellinie 
 Gelbe Linie  zur Orientierung 
 4 große Scheiben  
 eine kleine Spielscheibe  
 

Es startet der Count down .  
 

Bewegen Sie den BALANCE-Trainer in die 
entsprechende Richtung um die 
Spielscheibe  zur roten Start/Ziellinie  zu 
bewegen. Beginnen Sie das Training nach 
rechts oder links. Ein Richtungswechsel 
während des Trainings ist nicht möglich.  
Haben Sie eine große Scheibe  erreicht, 
verschwindet diese. Bewegen Sie die 
kleine Spielscheibe  möglichst innerhalb 
der blauen Linie weiter zur nächsten 
großen Scheibe bis alle 4 großen 
Scheiben verschwunden sind. Eine 
Trainingsrunde ist beendet, wenn Sie die 
rote Start/Ziellinie erreicht haben. Sind 
mehrere Trainingsrunden eingestellt, 
erscheinen erneut 4 große Scheiben.  
 
Die Funktionsweise des Trainings ist bei 
den Formen Kreis, liegende Acht und Linie 
entsprechend. 
 
Nach Ende der Trainingsaufgabe erscheint 
die Trainingsauswertung  mit Informationen 
über die Anzahl der Runden , Trainingszeit, 
Zeit innerhalb und Zeit außerhalb der 
blauen Linie und die zurückgelegte 
Distanz . 
 

Speichern des Trainingsergebnisses erfolgt 
wie beim Koordinationstraining „Sammeln“  
(siehe Punkt 4.5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

��� � ���� ���� ���� ���� ����
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 4.9 Koordinationstraining „Tennis“ Trainingseinstellungen 
 

 
 

 
 

 

Das Koordinationstraining „Tennis“ ist ein 
Training mit mehr Spielcharakter. Die 
Aufgabe besteht darin, den blauen 
Schläger so zu bewegen, dass der 
Tennisball abprallt und die blauen 
Hindernisse trifft. 
 
Das Koordinationstraining „Tennis“  
bietet folgende Einstellmöglichkeiten:  
 

Trainingseinstellung:  Wert: 
 

1. Anzahl Linien  1-5 
 
2. Geschwindigkeit  des Balls 1-5 
 
3. Schlägerbreite  1-5 
 
4. Anzahl Steine je Linie  5-10 
 
5. Links/Rechts      Hoch/Runter 
 Ändert die Bewegungsrichtung 
 des Schlägers 
 
Trainingsauswertung:  
 

6. Anzahl getroffene Steine 
 
7. Verpasste Bällen  
 
8. Trainingszeit 
 

 
 
 
 

6. 1. 

2. 

4. 

3. 
7. 

8. 

5. 

5. 

1. 

4. 

3. 

3. 

3. 5. 
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 4.10 Koordinationstraining „Test Bewegungsausmaß“ 
 

 
 

  
 

 

Der Test Bewegungsausmaß  ermöglicht 
Ihnen die Ermittlung des Aktivitätsgrades in 
alle Richtungen. So kann zu jedem Zeit-
punkt der Therapie schnell und einfach ein 
Status dokumentiert werden. 
 

Wichtig: 
Achten Sie auf dieselbe Einstellung des 
BALANCE-Widerstandes , wenn Sie den 
Test Bewegungsausmaß  wiederholt 
durchführen. Nur so sind die Ergebnisse 
vergleichbar. 
 

Achten Sie darauf, dass der 
Winkelbereich  im Menü Einstellungen 
Bewegungssensor  in allen vier 
Richtungen auf den maximalen Wert  
eingestellt ist. Nur so entsprechen die 
Ergebnisse der Trainingsauswertung  
dem tatsächlich erreichten 
Bewegungsausmaß. 
 
Maximaler Winkelbereich:  
BALANCE-Trainer mit Artikelnummer 
 07001-000 
 07017-000 Auslenkung max. = ca. 10° 
 07017-001 
 
 07001-001 
 07017-002 
  
Starten Sie den Test durch einen Mausklick 
auf den Start -Button .  
 
1. Das Koordinatenkreuz zeigt nun in 

farbiger Darstellung die jeweils 
aktuellen Werte an. 

 
2. Das graue Koordinatenkreuz zeigt die 

maximal erreichten Werte an.  
 
3. Die Trainingsauswertung  zeigt 

ebenfalls die maximal erreichten Werte 
an, getrennt nach der jeweiligen 
Richtung. 

 
4. Um den Test abzuschließen, drücken 

Sie den Stop-Button.  
 
5. Um das Ergebnis zu speichern, drücken 

Sie den Speichern-Button . 
 
Speichern des Trainingsergebnisses erfolgt 
wie beim Training „Sammeln“  (siehe 
Punkt 4.5). 
 

 

4. 

2. 

1. 

3. 

5. 

Auslenkung max. = ca. 12° 
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  5. Fehlerbehebung 
 
Im Fenster ist die Eingabe von Seriennummer und COM -Port möglich, obwohl dies bei der 
kabelgebundenen Version nicht der Fall sein sollte.  

- Überprüfung, ob Kabel am Sensor und PC eingesteckt ist 
- Kabel am PC ausstecken und erneut einstecken 

 
 

 6. Technische Daten 
 
Stromversorgung: über USB 2.0 (siehe allgemeine Spezifikation für USB- 
  Schnittstellen) 
 
Stromaufnahme 
 im Betrieb: max. 20mA 
 im Standby-Mode: max. 500 µA 
 
 
 
 
Garantieleistungen 
Die Garantiezeit für BALANCE-soft richtet sich nach den gesetzlichen Bestimmungen. Die Firma medica 
Medizintechnik GmbH verpflichtet sich, innerhalb der gesetzlich geregelten Zeit fehlerhafte Teile des Gerätes 
kostenlos zu ersetzen oder das Gerät im Werk bzw. in einer von der Firma medica Medizintechnik GmbH 
anerkannten Vertragswerkstatt kostenlos instand zu setzen. Verschleißteile insbesondere der Akku sind von der 
Garantie ausgenommen.  
Garantieansprüche können nicht anerkannt werden, wenn das Gerät geöffnet, fremde Teile ein- oder angebaut 
bzw. Reparaturen von Personen durchgeführt wurden, die nicht durch die Firma medica Medizintechnik GmbH 
ermächtigt sind. Schäden aufgrund von „nicht bestimmungsgemäßer“ Verwendung sind ebenfalls von der Garantie 
ausgeschlossen. 
 
Recycling 
BALANCE-soft ist hochwertig und strapazierfähig, es besitzt eine lange Lebensdauer, ist umweltverträglich und 
recycelbar. Die meisten Teile können über die Altmetallentsorgung der Wiederverwertung zugeführt werden. 
Kunststoffteile sind aus Polystyrol, ABS oder Polyurethan gefertigt. Die elektrischen und elektronischen 
Komponenten sollten als Elektronikschrott entsorgt werden. 
 
EG-Konformitätserklärung 
Wir, die Firma 
medica Medizintechnik GmbH 
Blumenweg 8 
D-88454 Hochdorf 
 
erklären, dass das Produkt BALANCE-soft den folgenden Richtlinien entspricht: 
 
– Medizin-Richtlinie 93/42/EWG 
– EMV-Richtlinie 89/336/EWG 
 
Hochdorf, 1. 10. 2005 
 
 
 
Peter Kopf 
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BALANCE-soft    
 
Manual 
 

 
 
 
 
 
Congratulations! 
 
With the purchase of BALANCE-soft you have made a wise choice.  
 
This innovative bio feedback system allows you to get the maximum benefits from your BALANCE-Trainer. All 
BALANCE-Trainer/accessories are “Made in Germany” assuring that only components of the highest quality are 
used.  
 
Once mounted to the BALANCE-Trainer, BALANCE-soft enables more efficient dynamic standing and allows you to 
better document your progress by having the capability of saving all your exercise results. 
  
This manual will help you become acquainted with the BALANCE-soft software. It will guide you through the 
features and operating instructions of the software and will give you helpful tips and advice for ideal, trouble free 
operation. Please read the safety instructions on page 9 of the BALANCE-Trainer Instruction manual  before 
using for the first time. 
 
If you have any questions that have not been answered in the manual contact your local representative. 
  
We wish you lots of fun and activity with BALANCE-soft. 
  
Sincerely, 
 
 
medica Medizintechnik GmbH 
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1. Installation / Assembly 
 
 1.1 Components 
 

 

 
1     Movement sensor (transmitter)        
       and fixing 
2     USB 2.0 cable, Plug type A/  
       Mini-B 
3     Cable clip 
 
 
Please check delivery for completeness. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 1.2 Initiation of the transmitter 
 
The BALANCE-soft transmitter must be connected to the PC via the enclosed USB-cable before starting the 
software. After that the transmitter can be used immediately. BALANCE-soft can be used with every computer usual 
in trade. Preconditioned this computer contains a power supply which is approved by DIN EN 60950. Furthermore 
the computer has to support USB 2.0 or higher.   
 
 
 
 1.3 Connection of the transmitter 
 

 
 

Connect the smaller plug of the USB-cable 
with the transmitter. 
 
Connect the larger plug of the USB-cable with 
a USB-input at the PC.  

 
 
 
 

2 

3 

1 
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 1.4 Fixing the transmitter to the BALANCE-Trainer 
 

   
 
   
 

 

Mount the bracket (5) with both screws 
(5a) below the table on the right  pivoting 
unit (9).  
 
Please pay attention that the cable’s 
outgoing line  (6) at the sensor (7) is 
pointed straight forward (direction of 
arrow = line of sight of the user).  
 
With the included cable clip (8) please fix 
the cable like it is shown on the picture.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2. Installing the Software 
 
 2.1 Installing BALANCE-soft on your PC 
 

 

System requirements: 
 
From Win2000 supporting USB 2.0 
 Min. 1 GHz 
 Ram 512 MB 
 Grafics card 32 MB 

 
BALANCE-soft Setup starts automatically. 
If Setup does not launch automatically 
please start file „Setup_BALANCE-
Soft.exe“. 
 
Follow the instructions of the installation 
program. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5 

5a 
 6 

 7 
 6 

 7 

 8 

 9 
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 2.2 Starting the program 
 

 
 

 
Program Menu: 
Start �  Programs �  BALANCE-soft 
 
or  
 
Desktop Link: 
 

Click on Icon     
 
 
Starting window will open and show main 
menu Exercise  and System . 
 
 
 
 
 

 
 
 

 3. System  
 
 3.1 Chose language 
 

 

4. Click on the button Language. 
 
5. Chose the required language. 
 
6. Confirm your choice with Save. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. 

3. 

2. 
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 3.2 Establish a connection between PC and transmitter  
 

 

6. With a click on the button Connection 
PC - Sender  the window setting 
movement sensor will open. 

 
7. Click on Connect to establish a 

connection between movement sensor 
and PC.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 3.3 Adjustments of the movement sensor 
 

 
 
 
 

8. Angle range +/- [°]  
The degree of movement of the 
BALANCE-Trainer is maximum 12° in 
horizontal level. For users that are not 
able to reach this maximum movement 
range the angle range +/- [°] can be 
adapted.  
Example:  
Setting 12 needs 12° movement of the 
BALANCE-Trainer in order to make the 
software measure maximum 
movement.  
Setting 5 already records the maximum 
movement after 5° movement. 
This setting can be done for all four 
main movements separately. 

9. Speed mouse pointer  adjusts the 
acceleration time of the movement 
sensor.  

10. Linked up!  informs you on the 
connection status.                  
Movement sensor on! informs you if 
the movement sensor is switched 
on/plugged in. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. 

2. 

3. 

5. 

4. 

5. 5. 5. 
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 3.4 Calibrate BALANCE-Trainer 
 

 
 

 
 

6. BALANCE-Trainer „lock“: Push 
adjusting lever of Balance-function to 
„lock“  position.  

7. Establish connection with movement 
sensor:  Click on „continue“  button in 
this window 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8. Finish calibration : 

In order to finish calibration please 
press the letter  „o“ on your PC’s 
keyboard. The window for calibration 
will appear. If the cursor is within the 
blue circle, calibration was successful. 

9. Information:   
Shows further steps. 

10. Close:  
After successful calibration the window 
can be closed 

 
 

 

1. 

2. 

2. 

4. 

5. 

3. 
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 4. Exercising with BALANCE-soft program 
 
 4.1 Chose co-ordination training 
 

 

BALANCE-soft  contains three different 
co-ordination training programs: 
  

„Collect Apples“  
„Outline“ 
„Paddle War“ 
  

and the test program: 
  

„Evaluation of Movement“ 
  
Start the requested Co-ordination 
training with a „click“ on the related 
button. The chosen program will open (if 
the connection transmitter – PC is 
established). 
 
 
 

 
 
 4.2 Co-ordination training program operation 
 

 

5. Handling of the programs  is carried 
out either with mouse „click“ on the 
corresponding button or with key 
control: 
 

Mouse control (1):  
 

 Start: Starts the training program 
Back:  Changes back to the main  
menue 

 Pause:  Pauses the current training.
 Save: Saves the training result 

 

 Key control (1.1): 
s = Start 
e = Stop 
b = Break 

 

6. Training adjustment  enables you to 
adjust the training programs and the 
training aims.  

 

7. Training evaluation informs you on the 
current training results. 

 

8. Training surface  displays the chosen 
exercise. 
  

 

 
 
 
 
 

4. 

1.1 

2. 3. 

1 
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 4.3 Co-ordination training “Collect apples” Exercise settings 
 

 

 

 
 

The task of co-ordination training „Collect 
Apples“ is to collect apples with help of the 
rabbit and take them to the basket in the 
middle of the training field. The apple that 
is to be collected will appear in red. The 
apples are collected in random sequence.  
 
Setting options: 
 
Exercise settin g:                          Value: 
 

1. Distance  between apple and rabbit 1-3 
 
2. Diameter  of apple 1-3 
 
3. Approach  time to apple 0-5 
 Time to reach the apple.  

1 = 6 sec.,   2 = 7 sec.,            
3 = 8 sec.,  4 = 9 sec.,           
5 = 10sec.;  

 0 = without time limit 
 
4. Pickup time  1-5 
 Time to pickup the apple. 
 (approx. 1sec. - 4 sec). 
 
5. Number of apples  1-8 
 
6. Angle [Degree]
 -180°- +180° 
 Position of the apples 
 
7. Number of repetitions 1-99 

If selection field in 8. is not          
marked, number of repetitions is 
entered here 

 
7. Training time (min.) 1-60 
 If selection field in 8. is marked,            

training time is entered here 
 
8. Laps / time  
 ��� �   Training according to laps  
 ��� �   Training according to time 
 
Exercise report:  
 

9. Training time  
 
10. Number collected apples  
 effective  /  possible 
 
11. Distance   

Shows the total distance that was 
needed to fulfil the task. 

 

9. 1. 

2. 

4. 
3. 

5. 
6. 

7. 
8. 

10. 

11. 
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 4.4 Co-ordination training ”Collect apples“ Exercise 
 

  
 

  
 

  
 

 
 

Start the training program by clicking on 
the Start -Button . The Countdown  will 
start.   

 

In random order one apple will appear in 
red. In order for the rabbit to move in the 
direction of the apple the BALANCE-
Trainer needs to be moved towards the 
corresponding position of the (red) apple. 
(The Approach time  needed to reach the 
apple is adjustable). 
 
When you reach the apple it will change to 
blue . Maintain your position over the apple 
until the rabbit holds it in his hand (The 
apple will appear smaller and turn red). This 
pickup time can be adjusted. The 
retrieved apple will re-appear in green. 
Place the apple in the basket in the centre 
of the training field, again, maintain your 
position over the basket until the apple is 
shown to be in the basket (the deposit 
time is the same as the pickup time) . 
The next apple (in red) will appear. 
After completing the exercise the exercise 
report  appears with information on Exercise 
time , Number of collected apples  and 
the total distance covered. 
 

The Save button will now be activated.  
 
 
 
By clicking on Save, the window for 
entering the patients information will 
appear. These fields do not have to be 
filled in if it is not in accordance with your 
local privacy laws. 
The field BALANCE-Trainer Resistance 
serves to record the position of the adjusting 
lever for BALANCE-Resistance.  
 
By clicking okay  the save dialog box will 
appear. (see in point 4.5). 
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

�������� ���� ���� ����
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 4.5 Exercise result ”Save“ 
 

 
 

The exercise result can now be saved as 
a picture (.bmp) file. If you have entered 
the patient’s name, it will be automatically 
entered as the file name. The current 
date will also automatically be entered.  
You also have the option of entering the 
files name manually.  
 

 
 4.6 Exercise result ”Select“ 
 

 
 

 

With help of the File-Explorer you are 
able to open the exercise result in a .bmp 
file and print it out for example.  
The .bmp file provides information on the 
following: 
 

 Patient data 
 Exercise settings 
 Exercise results  
 BALANCE-Trainer Resistance 
 Visual presentation of the exercise  
 
 
 
 
 
 
 
Regular saving of the exercise results 
after each session will help you to easily 
document the patient’s development. 
This documentation enables the therapist 
to make changes to the rehabilitation 
program based on the saved information 
from previous exercise results.  
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 4.7 Co-ordination training “Outline” Exercise settings 
 

  
 

  
 

 
 

 

The goal of co-ordination training “Outline” 
is to manoeuvre within the blue line with 
the help of the disc obstacles.  
 
Co-ordination training “Outline”  contains 
4 forms:  
 
 1. Rectangle 
 2. Circle 
 3. Lying eight 
 4. Line 
 
 
 
 
 

 
The following exercise settings can be 
adjusted: 
 

Exercise setting:                           Value: 
 

1. Line width  1-4 
 
2. Diameter  1-4 
 
3. Number of repetitions  0-9  
    0 = without limit of repetitions 
 
4. Line angle  + 90° - -90° 
 (only for outline “Line“) 
 
5. Change colour  
 If you go outside of the blue line the    
   colour will change  
 ��� �   Colour does change 
 �   Colour does not change 
 
Exercise result:  

 

6. Number of laps 
 
7. Exercise time 
 
8. Time inside  
 Time spent within  the blue line. 
9. Time outside  
 Time spent outside  the blue line  
 
10. Distance  
 Records the distance needed to fulfil  
    the task. 
 
 
 
 

1. 

3. 

2. 

5. 

6. 

10. 

7. 

8. 

1. 2. 

3. 4. 

9. 

5. 

4. 
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 4.8 Co-ordination training “Outline” Exercise 
 

  
 

  
 

  
 

 

Start the Exercise program  by clicking on 
the start button .  
 

Within the blue line the following graphics 
will appear: 
 Red start/target line 
 Yellow line -  for orientation 
 4 large discs  
 one small playing disc  
 

Count down starts.  
 

Move the BALANCE-Trainer in the 
corresponding direction in order to move 
the playing disc  towards the red 
start/target line . Start the exercise to the 
right or to the left. Changing direction 
during the exercise is not possible.  
As soon as you touch the large discs , 
they disappear. The goal is to keep the 
small playing disc  inside the blue line at 
all times until all 4 discs have 
disappeared. One lap is counted as soon 
as you cross the red start/target line . If 
more than 1 exercise lap has been set the  
4 large discs will reappear until all laps 
have been completed.  
 
The principle is the same for all shapes: 
circle, lying eight and line. 
After finishing the exercise the exercise 
report  appears providing information on the 
Number of laps, Exercise time, time 
inside and time outside of the blue line  
and the total distance covered. 
 

Saving the exercise result is the same as 
for the exercise “Collect apples“  (refer to 
point 4.5) 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

�������������������� ���� �������� ����
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 4.9 Co-ordination training “Paddle War” Exercise settings 
 

 
 

 
 

 

Co-ordination training “Paddle War“ is an 
exercise that is more playful in nature than 
“Collect Apples“ and “Outline“. The aim is 
to position the paddle in such a way that 
the paddle meets the oncoming ball. The 
ball then bounces off the paddle and hits 
the stones.  Once all stones are hit the 
game is over. 
 
Co-ordination training “Paddle War“  
has the following settings:  
 

Exercise settings:                        Value: 
 

1. Number of lines  1-5 
 
2. Speed of ball 1-5 
 
3. Paddle  width  1-5 
 
4. Number of stones per line  5-10 
 
5. Up/Down      Left/Right 
Changes direction of the moving 
paddle: up/down = forward/backward 
movement, left/right = lateral 
movement 
 
Exercise evaluation:  
 

6. Number of stones hit 
 
7. Missed balls  
 
8. Exercise Time  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. 1. 

2. 

4. 

3. 
7. 

8. 

5. 

5. 

1. 

4. 

3. 

3. 

3. 

5. 
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 4.10 Co-ordination training ”Evaluation of Movement” 
 

 
 

  
 

 

Evaluation of movement  enables you to 
evaluate the degree of activity in all 
directions. This helps to document a state 
of exercise at any time throughout the 
complete exercise therapy.  
 

Important: 
When evaluating range of motion  it is 
important to use the same balance-
resistance level  as the original 
evaluation. This is the only way to 
compare results. 
Make sure that the angle range  in the 
menu adjustments transmitter  is set to the 
maximum level  in all four directions. Only 
then will the results of the exercise report  
match the range of movement that was 
actually reached. 
 
Maximum angle range: 
BALANCE-trainer with item number 
 07001-000 
 07017-000 deflection max. = ca. 10° 
 07017-001 
 
 07001-001 
 07017-002  
  
Start the test with a mouse click on the start  
button .  
 
6. The coordinate plane now shows in 

colour each actual value.  
 
7. The grey coordinate plane shows the 

maximum reached values.  
 
8. Exercise report also shows the 

maximum reached values, separately 
for each direction.  

 
9. To finish the test press the stop 

button.  
 
10.In order to save the result press the  
     save button . 
 
To save the Evaluation of Movement 
results follow the same procedure as  
„Collect apples“  (refer to point 4.5). 
 
 
 
 
 

 

4. 

2. 
1. 

3. 

5. 

deflection max. = ca. 12° 
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  5. Troubleshooting 
 
Entering the serial number and the COM-Port is poss ible in the window, although this should not be the  
case in the wired version. 

- Check if the cable is plugged in at both the transmitter and the PC 
- Unplug the cable from the PC and plug it in again 

 
 

 6. Technical data 
 
Electric power supply: via USB 2.0 (see general specification for USB-interfaces) 
 
Power consumption 
 in use: max. 20mA 
 in Standby-Mode: max. 500 µA 
 
 
 
 
Guarantee 
The period of guarantee for BALANCE-soft is based on legal requirements. The manufacturer medica 
Medizintechnik GmbH undertakes to replace defective devices or to repair the devices at the factory or have it 
repaired by a contracted service centre authorised by medica Medizintechnik GmbH free of charge within that 
period. The guarantee does not cover normal wear parts, particularly the battery.  
Guarantee claims will not be accepted if the device has been opened, had third-party components or attachments 
fitted to it, or if it has been repaired by persons not authorised by medica Medizintechnik GmbH. Neither does the 
guarantee cover damage caused by use of the device for purposes other than that for which it is intended. 
 
Recycling 
BALANCE-soft is high quality and hard-wearing and has a long durability. It is ecological and recyclable. Most parts 
can be recycled by discarded metal disposal. Plastic parts are made of polystyrene, ABS or polyurethane. Electric 
and electronic components should be disposed as electronic waste. 
 
EG-declaration of conformity 
We,  
medica Medizintechnik GmbH 
Blumenweg 8 
D-88454 Hochdorf 
 
hereby declare that the product BALANCE-soft conforms to the following directives: 
 
– Medical equipment directive 93/42/EWG 
– EMV-Directive 89/336/EWG 
 
Hochdorf, 1. 10. 2005 
 
 
 
Peter Kopf 
 


